



教学质量、升学率、行业内竞争等各方面的压力，使一些教师出现了职业倦怠、焦虑等问题。教师节前夕，洛阳网教育时空组织 16 名教师网友体验“心灵瑜伽”，对他们进行压力评估、压力探源，教他们如何释放压力。(如左下图)罗曼·罗兰曾经说过，要播撒阳光到别人心里，先得自己心里有阳光。教师应该调整自己的心态化解压力，寻找自己的职业幸福感。



狼种 摄

挚爱与宽容中找寻快乐

□ 记者 朱娜 见习记者 马文双

有人认为，小学教师的教学任务相对轻松，并且没有升学的压力。其实，小学教师同样也面临不小的压力。

小学生还是一群不懂事的孩子。老师和家长对他们所讲的一些道理，他们并不能完全明白，只是似懂非懂。现在的学生多是独生子女，他们个性十足，每个孩子都有自己独特的性格。当教师面对高标准要求的家长时，他们可能会遭遇不理解。管得严了，家长会心疼；管得松了，家长会认为达不到预期效果。管还是不管，教育尺度该如何把握，这对教师来说也是一种压力。

面对压力，有人选择闷在心里，默默忍受，有人则探索到了属于自己的减压锦囊。景华实验小学语文教师陈晓莉在减压上有自己的一套经验。陈晓莉说，把每一个学生、每一个班级当作一种希望，有了希望就有了方向，有了方

向就会产生动力，就能全心全意地去爱他们，让每个孩子都能感受到老师的挚爱。只有内心深处有对孩子真诚的爱，才会用宽容心、平常心化解一切压力与不悦。

乐乐(化名)是陈晓莉班上的一个学生，平时有些调皮。一次下午放学后，乐乐迟迟不走，不但没有抄黑板上的作业，而且与值日生在打闹。乐乐晚上还有辅导课，陈晓莉便催促她赶快回家。乐乐听后有些不高兴，又是摔书包又是摔门。陈晓莉当时心里非常难受，觉得孩子不理解她的苦心。经过一夜，她已经将此事忘记。第二天上午课间操时，乐乐悄悄走到办公室对陈晓莉说：“老师，对不起！”陈晓莉的眼睛当时就湿润了，“老师不生你的气，只是希望你能好好学习”。

陈晓莉经常阅读报刊学习新知识，既给自己充电，又缓解了压力。“给孩子一滴水时，自己要有一桶水。”陈晓莉说，“现在获取信息的途径多了，孩子们会经常提一些新奇的问题。只有自己不断充电丰富知识，才能更好地教书育人，得到家长的信任。”

陈晓莉平时虽然很忙，但是她总会抽出时间参加体育锻炼，如跳绳、踢毽子等。运动结束后，身心都得到了放松。

专家点评：

国家二级心理咨询师史静杰：老师能以宽容、接纳的心态对待学生，具有很好的心理意义。每一个在社会上生存的人，都要面对不同的压力。面对压力是逃避还是正视，这是问题的关键。陈晓莉在面对压力时，能勇敢地正视，这是消除压力的第一步。

陈晓莉能够通过各种方法缓解内在的压力，以良好的状态来面对学生们是十分可取的。她通过各种渠道不断获取新知识以及积极与学生沟通等，这些都是消除压力的非常有效的方式。陈晓莉在工作中体会到的是收获和喜悦，是对自己人生价值感的认同，有效地激发了她的工作动力和潜力。

树立信念挖掘快乐源泉

□ 记者 朱娜 见习记者 马文双 文/图

快乐从哪里来？有人回答，有钱就会有快乐；还有人回答，快乐无处不在。市 23 中教师陈佩红的回答则是，快乐从心而来。

陈佩红是思想品德教师。每个教师都会有不同的压力，表现的形式也不一样。恐怕所有的教师都会有压力，担心自己辛苦付出，学生的成绩却没有提高，或者自己没有得到应有的回报。陈佩红当教师 10 余年了，在面对困难和压力时，她也曾动摇过。但是，心中始终有一个声音在提醒她：“你的信念如此，还有什么可烦恼的？”

教师的收入并不算高，甚至可以说有些清贫，看到别人过着富足的生活，心理难免会有落差。一个教师要管几十个学生，每天要付出相当大的精力，可并不是每个学生的学习成绩都会很优秀。面对这些，教师该怎么调整自己的心态？

陈佩红说，要明确自己的目标，树立自己的信念，给自己一个准确的定位。教师职业不会让你有很多财富，更不会让你收获名气，需要你耐得住寂寞，静下来沉下去研究自己的工作。明白了这些，也就能找准自己的角色，在今后的工作和生活中，不会偏离轨道。即使付出与回报不成正比，哪怕不被人理解，心态都不会受到干扰。你努力工作了，得到学生和家长的认可，会因此产生成就感和幸福感。既然选择了教师职业，就要热爱它，虽然三尺讲台不大，但做的却是一件最无私的事情。无论对哪一个学生，教师都是毫无保留地将自己的知识传授给学生。

付出就会有收获，收获不一定非得是物质上的。精神上的收获，一样可以让人幸福。陈佩红就从学生身上收获了许多意料之外的快乐。可能只是她不经意的动作，上课时用手捶了一下腰，咳嗽的次数多了等，但这些都被细心的学生观察到了，他们会在陈佩红的桌子上放一包润喉糖，给她发一条问候的短信。这种惊喜给陈佩红的工作带来动力，工作的辛苦和劳累都会随之而消失。

保持快乐的秘诀是要有一颗年轻的心，如何使自己拥有年轻的心？学生是天真的、单纯的，高兴、激动、悲伤、难过都会毫无保留地写在他们脸上，他们的身上更不会掺杂世故。陈佩红说，多站在学生角度去想问题，琢磨学生的世界，与他们打交道时才不会产生代沟，也让自己时刻保持年轻的心。



陈佩红

专家点评：

市精神卫生中心主任医师赵路斌：面对压力时，陈佩红采取的是调整认知。自己给自己一个准确的定位，在当今物欲横流的社会，她能够淡泊名利，耐得住寂寞，守得住自己的清贫，从而在自己的三尺讲台上寻找属于自己的乐趣。

收获有多种，不一定非得是物质方面的，精神层面的更能让人欣喜和感动。主动工作与被动工作最大的区别在于，主动工作时产生的动力，被动工作时产生的是压力。主动地去安排工作、计划工作，能缓解压力。同时，保持良好的人际关系，严格区分工作和生活，也能有效地减压。

与学生一起快乐成长

□ 记者 朱娜 见习记者 马文双 文/图

都说教师要像超人一样，不仅要有知识丰富，还得超强抗压。高中教师面对升学率的压力，更觉得肩头担子沉重。

韩秀清是东方高中语文教师，她身材瘦弱，清秀的面庞上架着一副眼镜。提及工作中遇到的压力，她微笑着说：“与小学、初中教师相比，高中教师面对的压力更大，学生的升学率直接说明了教师的教学质量与工作能力。我刚教高中课程时，感觉担子特别重，不仅为自己的生存焦虑，更多的是为学生焦虑，担心他们没有扎实地掌握知识，担心他们高考成绩不优秀，担心他们没有幸福、美好的未来。”

韩秀清整日被焦虑情绪包围，心情可想而知，甚至有一段时间出现了失眠。没想到，一个学生竟然改变了她。这是一个学习成绩不太好的学生，韩秀清很担忧他的未来，在学习上特别关注他。虽然这个学生没能考上理想的大学，但高中毕业时他对韩秀清说：“老师，我特别感谢你，这 3 年你让我过得很快乐。”

听到这句话，韩秀清豁然开朗。提高学生的学习成绩，是每个老师应尽的责任，但是不应该只盯着学习成绩而扼杀了当下的快乐，老师应该与学生一起快乐成长。学生只有在心情愉快的情况下，学习成绩才能提高得更快。老师的心态调整好了，自身的压力和焦虑也就得到了缓解。作为一名教师，要只管耕耘不计较结果，凡事自己尽力，做到问心无愧。

送走了一届又一届学生，如今的韩秀清碰到再大的压力也能化解。晚上睡不着觉的时候，她索性把失眠当成一种享受。遇到难题了，她就换一个角度去思考，可能从中找到另外一种途径。至于同事们的竞争，韩秀清则认为，同事并不是自己的竞争对手，而是相互协作的朋友。一些难题，你自己没有办法解决，同事可能会有好主意。一个教师好不好，一个班级好也不算好，只有全校的教师和班级好，才能说明学校好。

此外，韩秀清还会利用业余时间与家人一起郊游。当个人融入到大自然当中，所有的烦恼和忧愁都会随之消失，当然也会促进与家人的感情。



韩秀清

专家点评：

国家二级心理咨询师李亚晓：高中教师的确面临不小的压力，每个家长都希望自己的孩子能成龙成凤，这无形中也给教师施加了一定的压力。

韩秀清不仅盯学生的成绩，也注意学生是否快乐。这说明她注重成绩的同时，也注重学生是否全面发展。学生成绩上不去，教师也会跟着焦虑，心情变得烦躁。如果教师能快乐施教，学生能快乐学习，这样就形成了一个良性循环。

2010 年
9 月 7 日
星期二

校编对：
江刘保军

D05
洛阳晚报
教育周刊